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ТОЛЕРАНТНІСТЬ ЯК СВІТОГЛЯДНА ОСНОВА ПРАВОСВІДОМОСТІ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА  
 

Актуальність проблеми дослідження.  Для сучасного українського суспільства є актуальною професійна дискусія 
стосовнопринципівіснування в сучасномуінформаційномусуспільстві, принципів, на основіякихформуєтьсясучаснаправовасвідомість. 
Толерантність є поняттямціннісним і універсальним, яке в сучасномусвітінабуває не тількигуманітарногосенсу, але й правовихвимірів.  

Проблему толерантностідосліджувалитакінауковці, як: Шалина В. В., Альбова А. П., Бойко В. В., Соловйов Е. Ю., Новгородцев П. І., 
Лукашук І. В. та інші. 

Мета дослідження: філософсько-правовийаналізвстановлення, розвитку і дослідження наукових підходів щодо олерантності як 
світоглядної основи правосвідомостіукраїнськогосуспільства. 

Завдання дослідження:дослідити генезису ідеютолерантності в працяхучених у ходіісторичногорозвиткусуспільства; визначити 
критерії толерантності в правовому житті суспільства; охарактеризувати особливості толерантності як світоглядної основи правосвідомості 
українського суспільства. 

Об’єкт дослідження: толерантність як світоглядна основа правосвідомості українського суспільства. 
Предмет дослідження: особливості та специфікатолерантності як світоглядної основи правосвідомості українського суспільства.  
Зміни в громадському розвитку торкнулися кожного з нас і зробили проблему толерантності необхідною умовою регулювання 

наших стосунків в суспільстві[2, c.98]. На наш погляд, цізміниобумовлюютьтенденціютолерантності стати політичноюнеобхідністю,  
закріпитися в процедуріцивільно-правовоїлегітимації і стати культурною нормою. На цевказуєісторичний і дійснийміжнародний і 
національно-культурнийдосвід. 

Толерантність (відлатів. tolerantia – терпіння, витривалість) – соціологічнийтермін, щоозначаєтерпимість до іншогосвітогляду, 
способу життя, поведінки і звичаїв. Соціальнатолерантністьполягає в усвідомленні і наданнііншимїх права житивідповідно до 
власногосвітогляду і служитицінностямїхсамобутньоїкультури. Соціальнатолерантністьозначаєприйняття, правильнерозуміння і повагуінших 
культур, способівсамовираження і проявулюдськоїіндивідуальності [3, c. 200].  

Толерантневідношеннярозглядається як соціальнацінність, щозабезпечує права людини, свободу і безпеку. Толерантність не є 
поступкою чужим переконанням, поблажливістюабопотуранням, терпимістю до соціальноїнесправедливості; вона не рівносильнабайдужості. 
Бути толерантним не означає відмови від своїх переконань, прийняття іншого світогляду (способу життя), а також нав’язування своїх 
переконаньіншим людям [1, c. 99]. 

Історичнийетап, який переживаєсьогодніУкраїна, вимагає нових загальнонаціональнихідей, здатних консолідуватисуспільство і 
запропонувати йому шляхи подальшого розвитку. Серед найбільшзначимих складових шляхівцього розвитку треба відмітити поняття 
громадянського суспільства, правоїдержави, соціальноїтолерантності. Поза розвиненою структурою громадянського суспільства, яке 
побудовано на принципах толерантності, неможливапобудоваправовоїдержави.  

Сучаснесуспільствостає усе більшскладним і диференційованим. Рішення, щоприймаються в інтересахцілого, не можуть абсолютно 
адекватно відображати і враховуватиінтересискладовихйогоутворень і усіхіндивідів. За цих умов свобода суспільствавступає в протиріччязі 
свободою особи. Тому перед наукою встаєзавдання знайти оптимальні правовіформи, щобпом’якшити це протиріччя. Складність аналізу 
проблеми реалізаціїсвободи в правовому дискурсіполягає в тому, щоцепитання не може розглядатися ізольовано від інших аспектів існування і 
діяльності людини в системі державно-правовихвідносин [1, c. 93]. 

Варто розглянути поняття толерантності в контекстісучаснихфілософських теорій розвитку суспільства, йогоправових засад. 
Vitalik, [11 трав. 2021 р., 22:49:06]: 
Розробкаполітико-правовихкатегорій у зв’язку з розуміннямсамоцінності особи і наявності у неїневід’ємних прав мала 

своєюзагально-світоглядною основою уявлення про первиннуприроднудуховну, природнурівністьусіх людей. 
Розглянемо проблему в прикладі лібералізму. Лібералізмідейновідображавреальнийпроцесвивільненнялюдини з традиційних 

колективістськихстосунків і включенняїї в інші, розвиненіші, політико-правовіз в’язки. Предметом дослідження в теоріїлібералізму є система 
складнихзв’язківіндивідуальної – матеріальної, культурної, історичної, моральної, правової – дії в взаємозв’язку з системою суспільних норм. 
Індивідуальнадія в взаємовідношенні з системою суспільних норм формуютьсоціальний порядок, надаючийому статус легітимності. 

Сьогодні, природно-правовіконцепції, як правило, розвиваються у рамках деонтологічногонапряму, щоорієнтується на правову 
науку про належне. Останняскладає, у свою чергу, розділнормативноїетики і юриспруденції, яка висвітлюєпитання, щопов’язані з моделями 
належної морально-правовоїповедінки [3,с.107]. 

Спробоювийти за межіосновнихліберальних парадигм, які історично визначалиполітико-правовий дискурс, в новийсмисловийпростір, 
щовідповідаєреаліямкінця ХХ ст., стала концепція Юргена Габермаса – одного з найбільш впливових німецьких мислителів наших днів. У концепції 
політико-правового дискурсу Габермаса вводяться новівизначеннястосунків особи, громадянськогосуспільства і держави, покликані розкрити нові 
перспективи конституювання свободи як сутнісного початку права і взаємодії суб’єктівсоціальнихвідносин [4, c. 93]. 

Категорія толерантності в умовах інформаційного суспільства, в умовах комунікативних впливів через соціальнімережі, де 
відбуваються активні комунікативні процеси в обговоренні суспільно – правових проблем набуває характер правової основи здійснення 
соціальної комунікації в забезпеченні легітимності права і законності в суспільстві.  

Поняття толерантності важко набуває свого сучасного змісту в українському суспільстві – на думку В. В. Рютіна, поняття 
«толерантність» пов’язано з терпимістю, з поблажливістю до кого – або чого-небудь, і визначає готовність надати іншій людині можливість 
здійснити свободу мисленнячи свободу дії. «У цьому контексті вважаємо, зазначає автор, що змістом поняття «толерантність» є вираження 
людиною свого ставлення до дій, якісприяють різного роду контактам і допомагають досягти певної мети» [4, c. 98].  

Отже, толерантність – це не лишенеобхіднаскладовасучасноїкультури, але й універсальнацінністьлюдства, тобто вона є не 
тількифілософськоюідеєю, а новою ціннісноюреальністюсучасногобуття. Толерантність на індивідуальномурівніозначає, щокожен є в ільним у 
виражені і дотримані своїх переконань і визнаєтаке ж право за іншими. Цеозначаєвизнання того, що люди за своєю природою розрізняються на 
вигляд, положенню, мові, поведінці і цінностям і мають право жити у світі і зберігати свою індивідуальність. Суспільний рівень толерантності 
стосується процедури і характеру спілкування: напрацювання технології толерантної поведінки, розробки правової бази та етикету. 
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